Capitulo 7
Aritmética Binaria

As operagoes aritméticas basicas de um sistema digital sao adicao e subtragao
de dois niimeros (bindrios). Nés veremos nesta e na préxima aula que elas
podem ser implementadas com as portas l6gicas AND, OR, NOT e XOR. As
operacoes de multiplicacdo e de divisdo sao comparativamente mais comple-
xas. Essas podem, porém, ser implementadas como uma sequéncia de adigao,
multiplicagao e deslocamento entre os digitos.

7.1 Representacoes de Niumeros

A base, ou raiz, de um sistema de numeracao é definida como o nimero
de digitos diferentes que podem ocorrer em cada posi¢do num sistema de
Numeracao.

Exemplo 7.1 Um sistema bindrio tem 2 digitos, 0 e 1; quindrio tem §

digitos (usado pelos esquimds e indios da América do Norte); octal tem 8
digitos; decimal tem 10 digitos (¢ o mais conhecido e os digitos sio 0, 1, 2,
3,4, 5, 6,7, 8e9); duodecimal tem 12 digitos e hezadecimal tem 16 digitos.

A partir dos digitos, 0 < p; < b—1, de uma base b, podemos representar
qualquer nimero na base b, (N)j, utilizando a notagéo posicional:

n
= (Pubn_tvPIPO P1P—2 Pom)o = Y. Db,
i=—m

onde p,p, 1+ P1Po € P_1P—a - - P_ COITEspondem, respectivamente a parte
inteira e a parte fraciondria do nimero.
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Uma pergunta que se pode surgir ao ver esta variedade nas bases de
representacao ¢ como se pode converter a representacao de uma base para a
outra. E, particularmente, de uma base qualquer para a base de um sistema
digital, que é binaria.

7.1.1 Conversao de Bases

Um método para converter os numeros representados em qualquer base b para
a base decimal ¢ o método polinomial, no qual expressa-se um nimero (N),
na base b como um polinémio (N), = M.ﬂuo = p;b’, onde p; sio os algarismos
do namero.

Exemplo 7.2

(1011,101); = 1x (2P +0x (22 +1x (2 +1x (2 +1x (2)7 +
ixQ‘mix@‘wn:r%mv;

A conversio de uma representagao na base decimal para uma base b
pode ser efetuado através do método iterativo, envolvendo iteragoes em
multiplicacao e divisao. Este método trata a parte inteira e a parte fraciondria
separadamente.

Para a parte inteira divide-se iterativamente N por b e vai acumulando
0s restos - - - To717y sucessivamente até que o quociente da divisio fique nula.

Exemplo 7.3 Considere a conversio dos sequintes nimeros na base decimal
para outras bases:
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(25)10 = (11001); 2 | 25 | Resto
2 |12 1
210 0
2|3 0
2 |1 1
0 1
(410)30 = (3120)5 & | 410 | Resto
5|82 0
5 |16 2
513 1
0 b1
Awh_vwo = A%Mvm 8 U& Resto
8 |4 2
0 4
(128)10 = (152); 9 | 128 | Resto
9 11| 2
9 |1 5
0 1
Awovg = :mvum 16 | 30 Resto
161 |14 (B
0 1

Para a parte fraciondria o procedimento consiste em multiplicar esta parte
por b. Se o produto s for menor que 1, entdo o primeiro algarismo depois da
virgula é 0; sendo ele é a parte inteira do s. O préximo algarismo é a parte
inteira do resultado obtido pela multiplicagao da parte fraciondria de s por
b. E assim sucessivamente até que a parte fraciondria fique nula ou entao até
uma determinada precisao.

Exemplo 7.4 Considere a conversio do nimero fraciondrio 0,9375 na base
decimal para outras bases:
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(0,9375) = (0,1111), 0,9975 x 2 = 1,888 | 0.1

0,888 x 2 = L75|011

0,75 x 2 =  1,5|0111

05 x 2 = 1,0]01111
(0,9375)50 = (0,33); 0,935 x 4 = 37503

0,7 x 4 = 30|033
0,9375) 0 = (0,74)s 0,957 x 8 = 7,60| 0,7

05 x 8 = 40|07
(0,9375)10 = (0, F)is_ 0,9375 x 16 = 15,0 | O.F

Vale observar aqui que a conversao exata da base 2 para a base 4, 8
e 16 ¢ direta, agrupando de 2 em 2, de 3 em 3 e de 4 em 4 algarismos,
respectivamente.

Exemplo 7.5
(11101, 11111), = (131,332)4 = (35,76)s = (1D, F1)16

Quando se trata de uma conversao de um nimero N de base b, para
outra base qualquer by, é usual converter primeiro (N), para a base decimal
e depois, da base decimal para by, como ilustra o seguinte exemplo.

Exemplo 7.6
GHHOV = Awovg = AHOHOWW = Awwvc

7.1.2 Numeros Negativos
Tres formas mais conhecidas para distinguir os nimeros positivos dos nimeros
negativos sao:

o sinal-e-magnitude;

o complemento de b — 1, onde b ¢ a base do sistema.

o complemento de b, onde b é a base do sistema;

Na representagao sinal-e-magnitude reserva-se um digito para distinguir
os nimeros negativos (usualmente, atribui-se 1 ao digito) dos positivos (usu-
almente, atribui-se 0 ao digito). E o resto dos digitos ¢ utilizado para repre-
sentar o valor absoluto do nimero. Nas representacoes em complemen-
to, definimos a-priori o “universo” dos niimeros possiveis de serem
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representados, através da especificacio da quantidade méaxima n de

digitos que serao utilizados para denotar um nimero. Para obter o

complemento de b—1 (o correspondente negativo) de um nimero positivo N

subtrai-se do b" — 1 a magnitude de N. E, na representacao por complemento

de b, o negativo de N corresponde & subtracao b™ — N.
Note-se que

¢ hd dois tipos de complementos para cada sistema de numeracao de base
b: complemento de b e complemento de b — 1.

o num sistema de base b com n digitos, consegue-se representar distinta- Complemento de 9 Complemento de 10
mente " numeros. Nem sempre ¢ possivel representar uma quantidade
igual de niimeros positivos e nimeros negativos para uma dada combi- Exemplo 7.7 A tabela sequinte apresenta as trés formas de representar
nagao de b e n. um nimero na base decimal com uso de 2 digitos:
. L . Representagao Valor Representado
¢ 1o sistema bindrio, com n digitos, podemos representar no complemen- . -
n , o P . Sinal-e-magnitude  Complemento de 9 Complemento de 10
to de 2 5 — 1 nimeros positivos e 5 uimeros negativos e no comple- 9 ) 9 79
mento de 1, podemos representar £ — 1 nimeros positivos e 2~ —

] . : 2 i 2 08 +8 +8 +8
nimeros negativos. Neste caso, os nimeros positivos e os nimeros 07 7 7 w
negativos podem ser diferenciados através do valor do digito mais sig- 06 6 6 6
nificativo (0 para nimeros positivos e 1 para niimeros negativos). 05 H - H 5 H .

5 5 5

o 0 10
04 +4 +4 +4

-2

1 % oo 5 EWE LI 038 +3 +3 +3
, 1101 , 02 +2 +2 +2
3 o011 -4 {1100 01 +1 +1 +1
. 4 s 01001 4 00 +0 +0 +0
90 -0 -9 -10
N 91 -1 -8 -9
92 -2 -7 -8
77 s 7 93 -3 -6 -7
Complemeno de 1 Complemento de 2 9/ -4 -5 -6
) ] i L 95 g -4 g
e num sistema b, diferente de 2, se quisermos representar a maxima 9% 6 3 4
quantidade de nimeros positivos e negativos, temos que associar mais 97 7 2 -9
digitos, além de 0 e 1, ao sinal positivo e ao sinal negativo. A interpre- 98 8 1 9
tacao pode ser mais complexa. 99 9 ) -1

Exemplo 7.8 A tabela sequinte apresenta as trés formas de representar
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um nimero na base bindria com uso de 4 digitos:

Representacao Valor Representado
Sinal-e-magnitude  Complemento de 1 Complemento de 2

0111 +7 +7 +7
0110 +6 +6 +6
0101 +5 +5 +5
0100 +4 +4 +4
0011 +3 +3 +3
0010 +2 +2 +2
0001 +1 +1 +1
0000 +0 +0 +0
1000 -0 -7 -(8)
1001 -1 -6 -7
1010 -2 -5 -6

1011 -3 -4 -5

1100 -4 -3 -4

1101 -0 -2 -3
1110 -0 -1 -2
1111 -7 -0 -1

Note-se que no complemento de b — 1, o negativo de um niimero é obtido
complementando-o, digito a digito; e no complemento de b, 0 negativo de um
nimero é o seu complemento de b — 1 incrementado de 1.

7.2 Adicao e Subtracao em Complemento

Ao deparar com as representagoes em complemento, a primeira pergunta que
se pode surgir é: qual é a utilidade das representacoes em complemento (de
bou de b—1)? Veremos que elas permitem uniformizar algoritmicamente as
operagoes de adigao e de subtragao.

No caso do complemento de b numa representacao com n digitos, consi-

deremos A — B. Se A— B > 0, entéo
(A= Bl)ymod(b") = (A — B+ b")mod(b") = (A + (b" — B))mod(b") > 0.

Ou seja, a subtracao de duas magnitudes pode ser expressa como a
soma das suas representagoes em complemento de b.
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Ese A— B <0, entdo
(JA = B))mod(h") = (=A + B+ ")mod(b") = (b" — (A = B)))mod(b") > 0.
Ou seja, o resultado negativo é dado em complemento de b.

Exemplo 7.9 Sejam as sequintes adigies em complemento 10 com 3 digitos
(consideremos aqui que o nimero € negativo quando o digito mais significa-
tivo € 9 e positivo, quando ele é 0):
045 (+45) 045 (+45) 970 (-30) 930  (-70)
020 (+20) 980  (-20) 960 (-40) 042 (+42)

065 (+65) (1) 025 (+25) (1) 930 (-70) 972 (-28)
Em relagao ao complemento de b—1, a anélise é andloga, com a ressalva de
que nesta representagao os nimeros negativos correspondem a complementos

de b" — 1 e ndo de 0", porisso, se o resultado da soma

(A+((0" = 1) = B))mod(b" — 1) = (A — B)mod(b" — 1)

for positivo, ele deve ser adicionado do “vai-um” para obtermos o resultado

correto.

Exemplo 7.10 Sejam as sequintes adigoes em complemento 9 com 3 digitos:

045 (+45) 969 (-30)
045 (+45) 979 (-20) 959 (-40) 929 (-70)
020 (+20) (1] 024 (1) 928 042 (+49)
065 (+65) 1 01 971 (-28)
025 (+25) (1) 929 (-70)

Vale observar aqui que sendo o universo dos ndmeros representdveis es-
tabelecidos a priori nas representagoes em complemento, a adi¢ao de dois
nimeros de mesmo sinal pode gerar valores muito grandes (ndmeros positi-
vos) ou valores muito pequenos (niimeros negativos) que caiam fora o “uni-
verso” definido. Neste caso dizemos que ocorreu overflow nas operacoes e o
resultado obtido nao é mais valido.

Exemplo 7.11 Considere que o universo dos nimeros vdlidos seja {—49, —48, - - -, +48, +49}.

A adigio dos seguintes nimeros com 2 digitos representados em complemento
de 9 resultard em mimeros que ndo pertencem ao universo especificado.
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78 (2) 54 (-45)
45 (H45) 48 (+49) 51 (-48) 54 (43)
35 (+35) 48 (+48) (1) 29 (1) 08
80 (7) % (7 i 1

30 (7 09 (7

Uma regra pratica para decidir a ocorréncia de overflow num sistema
bindrio, para os quais os ndmeros positivos e negativos se diferem no digito
mais significativo (1 para negativos e 0 para positivos), ¢ testar o digito de
sinal dos operandos e do resultado. Se os operandos tiverem o mesmo sinal,
o resultado deve ter o mesmo sinal dos operandos; sendo, o resultado nio é
valido.

7.3 Operagoes Binarias

As operagoes entre os nimeros em qualquer base sdo efetuadas de forma
similar as operagoes entre os nimeros na base decimal.

Em se tratando de numeros no sistema bindrio, as tabelas-verdade das
operagdes sao muito simples, pois envolvem somente dois valores, 0 e 1.

1. Adigao
Soma  Transporte
0+0=0 0
0+1=1 0
14+0=1 0
+1=0 1

2. Subtracao

Soma Empréstimo

0-0=0 0
0-1=1 1
1-0=1 0
1-1=0 0

3. Multiplicacao
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Multiplicagao
0-0=0
0-1=0
1-0=0
1-1=1
4. Divisao
Divisao
0/1=0
1/1=1

7.3.1 Adigao e Subtragao

Vimos que com representacoes em complemento de 1 ou de 2 podemos tratar
uma subtrac¢io como uma adicao.

No caso da adicao, alinha-se os digitos em relagao a virgula e efetua-se a
soma, digito a digito, como ilustra a seguinte adicao bindria

Exemplo 7.12 Considere a sequinte adi¢io bindria:
Transporte 10 0 1 1

11
0 1
10
0 0

+
| = =
~| =
~ DS
~ =~
| = =

Note-se que o transporte (“vai-um”) de cada estigio é adicionado aos
digitos do proximo estagio.

7.3.2 Multiplicagao

O processo de multiplicacio feito a ldpis é muito similar & multiplicacao na
base decimal.

Exemplo 7.13 Considere a sequinte multiplicagio bindria:
11 0 ,1 0 Muliplicando
1 .1 Multiplicador
0 Produto Parcial
Produto Parcial
0 Primeira Soma Parcial
Produto Parcial
1 0 Segunda Soma Parcial = Resultado

~ S =l

S~
SIEEERS
S~ =~
NEEIIERS
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Note-se que as operacoes basicas na multiplicacdo entre os valores abso-
lutos de dois niimeros consistem em:

1. deslocar o multiplicando e

2. adicionar o multiplicando & soma parcial dos estdgios anteriores, quan-
do o digito do multiplicador for igual a 1.

O sinal do produto ¢ determinado pelo sinal dos operandos. Se forem
diferentes, o resultado é negativo; e se forem iguais, o resultado é positivo.

Vale, porém, ressaltar aqui que existem outros esquemas de multiplicagao
bindria mais rapida, como o algoritmo de Booth, que faz uso de represen-
tagoes em complemento.

7.3.3 Divisao

Dois esquemas mais conhecidos para a divisdo bindria sdo:
e com restauragao e
& sem restauragao.

No primeiro esquema, o divisor é subtraido do dividendo com os seus
digitos mais esquerdos alinhados. Se o resultado for positivo, “1” entra como
um digito no lado direito do quociente; senao, “0” entra como um digito no
lado direito do quociente e restauramos o valor do dividendo. A seguir, agre-
gamos o préximo digito do dividendo para formar o novo dividendo parcial.
E assim sucessivamente até esgotar todos os digitos do dividendo.

Exemplo 7.14 Consideremos a divisio de (1000)y por (11)y pelo esquema
com restauragao:
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Quociente

Dividendo

Divisor alinhado -
Resultado Negativo -
Restaura +
Dividendo Parcial

|~

Resultado Positivo
Dividendo Parcial

Resultado Negativo -
Restaura +
Dividendo Parcial

DO O S O R TSR~
SO D D= D= =D

=] N I

1
0 1

S RS A N A N N

Resultado Positivo=Resto

=}

No esquema sem restauracdo, substitui-se as etapas (restaura o divisor ¥’
e subtrai o divisor deslocado) pela adi¢ao do divisor deslocado, pois X +Y —
Y =X+1v.
Exemplo 7.15 Consideremos a divisio de (1000)y por (11)y pelo esquema
sem restauragao:
Quociente
Dividendo
Divisor alinhado -
Resultado Negativo -
Agrega -
Divisor deslocado +
Resultado Positivo
Dividendo Parcial

Resultado Negativo -
Agrega -
Divisor deslocado +
Resultado Positivo=Resto

DO DD D D= =
SRS A A N
N )

1
0 1

A partir dos dois esquemas, pode-se concluir que uma divisao pode ser
realizada através de uma sequéncia de subtragoes, adi¢ao e deslocamente.

Ressaltamos, novamente, que existem outros esquemas mais sofisticados e
rapidos para efetuar a divisao bindria, que fogem do escopo desta disciplina.

D DD DO R RN DD

=}
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7.4 Projeto de Somadores de Um Digito

Para projetar um circuito somador de dois digitos binarios a; e b;, conside-
rando o transporte ¢; = 0 (que é o caso da soma dos bits menos significativos),
basta definirmos a seguinte tabela onde s; e ¢; correspondem, respectivamen-
te, a soma e ao transporte:

A partir do mapa de Karnaugh ¢ ficil derivar a saida s; e ¢; em fungio
de a; € P.

a; @ F.
Gl = G b;

Si

O diagrama légico correspondente é

a XORF——s

A este circuito denominamos semi-somador, porque ele nio considera
o transporte do estdgio anterior (bit menos significativo).

Um somador completo, por sua vez, tem uma terceira entrada para
o transporte do “estdgio anterior”, ou seja, a sua tabela verdade tem trés
colunas de entrada
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a; b ¢ |Si Citl
00 00 0
0 0 1|1 0
01 01 0
0 1 1]0 1
1 0011 0
1 0 10 1
1 1 00 1
11 111 1
S Gt

bedo)t b edo]1
0 |0 0 |o]o
01 0 a | o]
1o u (1 [[1]
10 0 0 | o |1

A partir do mapa de Karnaugh ¢ ficil derivar a saida s; e ¢; em fungio

de a; e b;

S; =

Ciy1 =

cujo diagrama logico é

abileil + aitbile; + aibic; + aitbicil
cilaitbil + aiby) + cif(aibit + a;tb;)
cila; ® )1+ cit(a; & ;)

3 (i ®b;)

a;¢; + bic; + a;b;

C.
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Note-se que podemos ainda expressar ¢;;; em termos de operacoes AND
e XOR
Cit1 = Q\Q.F.\Q + 5\?9., + QQ.F. = SAE ] Fv + 9.?.

e realizar um somador completo com uso de dois meio-somadores, como
ilustra o seguinte diagrama logico

7.5 Projeto de Somadores de n Digitos

Podemos efetuar adicdo de dois nimeros com n + 1 digitos (bindrios) com
uso de um tinico somador (completo). O algoritmo é similar ao processo que
utilizamos para efeturar manualmente as adi¢oes. Adicionamos primeiro os
digitos menos significativos, depois os da segunda coluna e o transporte e
assim sucessivamente até chegar nos digitos mais significativos. Um somador
que segue este principio é conhecido como somador série, cujo esquema
l6gico é

Si
Somador
de ¢
1
1hit [
2 registros de deslocamento D

Observe o elemento atrasador (flip-flop D) no diagrama. O que aconte-
ceria com o valor do s;, se o eliminarmos do diagrama?
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Embora este somador seja simples em termos de portas logicas, é facil
ver pelo esquema que para somar n digitos (bindrios), n pulsos de reldgio sao
necessarios. Ou seja, o tempo de uma adigao que envolve uma quantidade
de bits muito grande pode ser proibitivamente alto.

Uma outra forma de efetuar a adigao bindria é utilizar um somador
paralelo, no qual os n digitos sao adicionado “em paralelo”. Isso pode ser
conseguido ao ligarmos n somadores completos e 1 semi-somador em cascata,
como ilustra o seguinte esquema

b, an by a bo ao
Somador Somador i
G e Ll G g LS S mmaﬁ__
1 bit 1 bit omador
Sn S1 S0

Somadores paralelos que tem este esquema de organizacio sio conhecidos
como somadores paralelos ripple. Note-se que o transporte ¢; é propaga-
do ao longo da cascata e, no pior caso (1111---1+0000---1), o tempo de
propagacao do transporte do bit menos significativo até o bit mais significa-
tivo é nt, onde t ¢ o tempo de atraso inerente a cada somador. Portanto,
supondo que o tempo de propagacdo entre os somadores seja desprezivel e
que o tempo de atraso no semi-somador seja igual ao tempo de atraso no
somador completo, no minimo (n+ 1)t é necessdrio para garantir que a saida
Sp v+ 828180 Seja uma soma correta.

Um somador mais rapido pode ser obtido derivando a saida s;, $;4+1 € Ciso
diretamente das entradas ¢;, a;, b;, a;11, b1 € ¢;, cuja tabela-verdade é
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£
&

Qit1

FJL

17

Si

S e OO O O O OO
— O O OO OO = OO
[l e i i e R e B i = R e R e i

11 1

el e e == R e R e i o R e R e R e S e )

1

Si
0
1
1
0
0
1
1
0
0
1
1
0
0
1
1

0

== = R e e R ==

=== O OO RO OO0 oo

1

0
0
0
1
1
0
0
1
1
0
0
1
1
0
0

1

= —_ 0 O O O - O O O =

1

e = == =)

1

Através do mapa de Karnaugh, podemos derivar as expressoes de s;, s;i+1
e ¢i+o em termos de soma de produtos de a;, b;, aiyq, bivy € ¢

1. s = AQN.SN. + DMFQQ\ + ADMF + QNSNQQ

Gl C;
a;by a;by
0001|1110 00|01 1110
[ESLUEN) [UESLISH)
— ==
0]ol1] o1 oolf1) off2]o
orfofl1f o1 onfl1ffof2]o
mlol1]of1 1] oflzyo
0] 0|l ol (1) o ) o
2.
Sist = Glailaipitivy + ailainbig! + aibilaiz1/bivs + aibilaipibiztl) +

i@ thist! + 03 bipy + ifbiai Dipy! + aithiaigbisy) +

;i1 b1l + aitbilaiathicy + aibiaipibicy + aitbitaiyi by
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cil Ci
Qﬁ.v. 3@.
)l el el Qi+1
olo|o 0
o (] 1) 01
ufofo 1

0|@]4)

3. Civr = Qiprbisytaibigig +aibibig H0iai 1 b1 c+ai001 10341 00540+

biaitici
¢l C;
5.@. E@.
00| 01|11 |10 00| 01|11 |10
[CESLEN) [CESLEN)
w|lojofo|o w|lo|o0|0|oO

0100

11

10(0]0

Embora a partir destas expressoes possamos facilmente implementar um
circuito com dois niveis 1ogicos (AND e OR), a quantidade de termos em
cada produto e na soma cresce exponencialmente com o niimero de entradas.
Portanto, esta alternativa se limita a somadores com um numero pequeno de
entradas.

Uma outra alternativa para acelerar a soma entre os dois niimeros ¢ o uso
do transporte antecipado (carry look-ahead). A idéia bésica da determi-
nagao do transporte “antecipadamente” se baseia no fato de que

e para uma particular combinagao de entradas a; e b;, 0 estagio i gera um
transporte se ele produz um transporte independentemente dos estagios
anteriores, ou seja, a;b; =1, e

e para uma particular combinagao de entradas a; e b;, o estdgio i pro-
paga um transporte se uma das entradas for igual a 1 e os estdgios

anteriores produzirem um transporte igual a 1.

Assim, para cada estdgio i + 1, temos um transporte

Civ1 = gi + i ¢ = (a5 - bi) + ((a; + bi) - c3),
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que pode ser obtido de forma recursiva. Cada equacio s6 envolve trés niveis
logicos: g; (transporte gerado) ou p; (transporte propagado), produto dos
termos e soma dos produtos.

Exemplo 7.16 Seja um somador com 4 digitos de entrada, os transportes
¢y, C3, 2 € c1 podem ser obtidos de forma recorrente:

= Got+po-co
G = Gitpi-a
= gi+pi-(go+po-co)
= QitpgotpiPoGo
g = Q2tprcy
= go+p2-(gr+p-go+p1po-co)
= Gotp2rGi+papr-Gotp2piPocCo
€4 = g3+Dp3-cs
= g3+Ps- (G +p2-g1+D2-Pr-got+p2pr-po- o)
= 3T D3g2+DPsD2- g1+ D3P2 D1 Yo+ P3P2 D1 Do Co

Uma implementagao deste circuito com transporte antecipado seria
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XOR|
a —
by |AND
XOR|
a9 j
b AND
2 OR
E )
|AND
— ]
XOR|
er
by [ }AND OR
-E AND
XOR|
Qo’l
N AND

Co,

L

XOR
S
XOR !
S
XOR 0
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7.6 Projeto de Multiplicadores e Divisores Binarios

Por completude, apresentearemos nesta seao um esquema de um circuito de
multiplicador com uso de registros de deslocamento e somador.

I

Somador de n digitos

Adiciona(1)/Nao adiciona(0) com o multiplicando

O circuito de um divisor é mais complexo, pois além dos registros de
deslocamento e do somador/subtrador para obter os dividendos “parciais”,
como ilustra na seguinte figura, uma logica adicional é necessdria (1) para
decidir a partir do sinal do resultado de uma subtragao o digito a ser acumu-
lado no quociente e (2) para controlar o deslocamento dos digitos no registro

do resultado parcial (A) e do dividendo/quociente.

=)
3

Adig&o/Subtragdo Légica
de
Controle

Divisor

Somador de n+1 digitos
o




